

વડાપ્રધાને મોરેશિયસના વડાપ્રધાન અને શ્રીલંકાના રાષ્ટ્રપતિ સાથે સંયુક્ત રીતે UPI સેવાઓનું ઉદ્ઘાટન કર્યું

ફેબ્રુઆરી 12, 2024

પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્ર મોદીએ આજે શ્રીલંકાના રાષ્ટ્રપતિ મહામહિમ શ્રી રાનિલ વિક્રમસિંઘે અને મોરેશિયસના પ્રધાનમંત્રી મહામહિમ શ્રી પ્રવિંદ જુગનાથની સાથે સંયુક્ત રીતે શ્રીલંકા અને મોરેશિયસમાં યુનિફાઇડ પેમેન્ટ ઇન્ટરફેસ (UPI) સેવાઓનું અને મોરિશિયસમાં વિડિયો કોન્ફરન્સિંગ દ્વારા RuPay કાર્ડ સેવાઓનું પણ ઉદ્ઘાટન કર્યું હતું.

મોરેશિયસના વડા પ્રધાન, શ્રી પ્રવિંદ જુગનાથે માહિતી આપી હતી કે કો-બ્રાન્ડેડ RuPay કાર્ડને મોરેશિયસમાં સ્થાનિક કાર્ડ તરીકે રજૂ કરવામાં આવશે. વડાપ્રધાને કહ્યું કે આજનું લોકાર્પણ બંને દેશોના નાગરિકોને ઘણી સુવિધા આપશે.

શ્રીલંકાના રાષ્ટ્રપતિ શ્રી રાનિલ વિક્રમસિંઘેએ અયોધ્યા ધામમાં શ્રી રામ મંદિરના અભિષેક માટે વડાપ્રધાનને અભિનંદન પાઠવ્યા હતા. તેમણે સદીઓ જૂના આર્થિક સંબંધો પર પણ ભાર મૂક્યો હતો. રાષ્ટ્રપતિએ બંને દેશો વચ્ચે જોડાણની ગતિ જાળવી રાખવા અને સંબંધોને વધુ ગાઢ બનાવવાની આશા વ્યક્ત કરી હતી.

આ પ્રસંગે સંબોધન કરતાં વડાપ્રધાને કહ્યું કે આજનો દિવસ ભારત, શ્રીલંકા અને મોરેશિયસ જેવા ત્રણ મિત્ર રાષ્ટ્રો માટે ખાસ દિવસ છે કારણ કે તેમના ઐતિહાસિક જોડાણને આધુનિક ડિજિટલ જોડાણનું સ્વરૂપ પ્રાપ્ત થયું છે. તેમણે કહ્યું કે તે લોકોના વિકાસ પ્રત્યે સરકારની પ્રતિબદ્ધતાનો પુરાવો છે. પ્રધાનમંત્રીએ રેખાંકિત કર્યું કે ફિન્ટેક કનેક્ટિવિટી કોસ-બોર્ડર વ્યવહારો અને જોડાણોને વધુ મજબૂત બનાવશે. પ્રધાનમંત્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું કે "ભારતનું UPI અથવા યુનાઈટેડ પેમેન્ટ્સ ઇન્ટરફેસ આજે નવી ભૂમિકામાં આવે છે - ભારત સાથેના ભાગીદારોને એક કરવા",

પ્રધાનમંત્રીએ રેખાંકિત કર્યું કે ડિજિટલ પબ્લિક ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ભારતમાં ક્રાંતિકારી પરિવર્તન લાવ્યું છે, જ્યાં દૂરના ગામડાઓમાં સૌથી નાના વિકેતાઓ UPI દ્વારા લેવડ-દેવડો કરી રહ્યા છે અને ડિજિટલ ચૂકવણી કરી રહ્યા છે. UPI લેવડ-દેવડોની સગવડ અને ઝડપ વિશે બોલતા, વડાપ્રધાને માહિતી આપી હતી કે ગયા વર્ષે UPI મારફત 2 લાખ કરોડ રૂપિયા અથવા 8 ટ્રિલિયન શ્રીલંકન રૂપિયા અથવા 1 ટ્રિલિયન મોરેશિયસ રૂપિયાની 100 બિલિયનથી વધુ લેવડ-દેવડો થઈ હતી. પ્રધાનમંત્રીએ બેંક ખાતા, આધાર અને મોબાઈલ ફોનની GEM ટ્રિનિટી દ્વારા છેલ્લી માઈલ ડિલિવરી કરવાનો પણ ઉલ્લેખ કર્યો છે જ્યાં લાભાર્થીઓના બેંક ખાતામાં રૂ. 34 લાખ કરોડ અથવા 400 બિલિયન યુએસ ડોલર ટ્રાન્સફર કરવામાં આવ્યા. વડાપ્રધાને માહિતી આપી કે CoWin પ્લેટફોર્મ ઇન્ડિયા દ્વારા ભારતે વિશ્વનો સૌથી મોટો રસીકરણ કાર્યક્રમ યોજ્યો હતો. વડા પ્રધાને જણાવ્યું હતું કે "ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ પારદર્શિતાને પ્રોત્સાહન આપે છે, ભ્રષ્ટાચારમાં ઘટાડો કરે છે અને સમાજમાં સમાવેશીતામાં વધારો કરે છે".

વડા પ્રધાને ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે "ભારતની નીતિ 'નેબરહુડ ફ્રેન્ડ્સ' છે. અમારું દરિયાઈ વિઝન સાગર એટલે કે આ ક્ષેત્રમાં તમામ માટે સુરક્ષા અને વૃદ્ધિ છે. ભારત તેના વિકાસને તેના પડોશીઓથી અલગ જોતું નથી."

શ્રીલંકાના રાષ્ટ્રપતિની છેલ્લી મુલાકાત દરમિયાન અપનાવવામાં આવેલા વિઝન ડોક્યુમેન્ટનો ઉલ્લેખ કરતાં, વડાપ્રધાને તેના મુખ્ય ઘટક તરીકે નાણાકીય જોડાણને મજબૂત કરવા પર પ્રકાશ પાડ્યો હતો. વડાપ્રધાન પ્રવિંદ જગનાથ સાથે પણ આ ચર્ચાઓ હાથ ધરવામાં આવી હતી કારણ કે તેઓ G20 સમિટ દરમિયાન વિશેષ અતિથિ હતા.

પ્રધાનમંત્રીએ વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો હતો કે UPI સાથેના જોડાણથી શ્રીલંકા અને મોરેશિયસને ફાયદો થશે અને ડિજિટલ ટ્રાન્સફોર્મેશનને વેગ મળશે, સ્થાનિક અર્થતંત્રોમાં સકારાત્મક પરિવર્તન જોવા મળશે અને પ્રવાસનને પ્રોત્સાહન મળશે. વડાપ્રધાને ઉમેર્યું કે "મને વિશ્વાસ છે કે ભારતીય પ્રવાસીઓ UPI ના ઉપયોગ ધરાવતા સ્થળોને પ્રાધાન્ય આપશે. શ્રીલંકા અને મોરેશિયસમાં રહેતા ભારતીય મૂળના લોકો અને ત્યાં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓને પણ તેનો વિશેષ લાભ મળશે". પીએમ મોદીએ આનંદ વ્યક્ત કર્યો કે એશિયામાં ખાડીમાં નેપાળ, ભૂટાન, સિંગાપોર અને UAE બાદ હવે આફ્રિકામાં મોરેશિયસથી RuPay કાર્ડ લોન્ચ કરવામાં આવી રહ્યું છે. તેનાથી મોરેશિયસથી ભારત આવતા લોકોને પણ સુવિધા મળશે. હાર્ડ કરન્સી ખરીદવાની જરૂરિયાત પણ ઘટશે. UPI અને RuPay કાર્ડ સિસ્ટમ આપણા પોતાના ચલણમાં રીઅલ-ટાઇમ, ખર્ચ-અસરકારક અને અનુકૂળ ચૂકવણીને સક્ષમ કરશે. વડાપ્રધાને ઉમેર્યું હતું કે આગામી સમયમાં, અમે કોસ બોર્ડર રેમિટન્સ એટલે કે વ્યક્તિથી વ્યક્તિ (P2P) ચૂકવણીની સુવિધા તરફ આગળ વધી શકીએ છીએ.

વડાપ્રધાને ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે આજનું લોન્ચિંગ વૈશ્વિક હકારાત્મક સહકારની સફળતાનું પ્રતીક છે. "આપણા સંબંધો માત્ર વ્યવહારો પર આધારિત નથી, તે એક ઐતિહાસિક સંબંધ છે", પીએમ મોદીએ ત્રણેય રાષ્ટ્રો વચ્ચેના લોકોથી લોકો વચ્ચેના સંબંધોની મજબૂતાઈ પર ભાર મૂક્યો હતો. છેલ્લા દસ વર્ષમાં ભારત તેના પડોશી મિત્રોને ટેકો આપે છે તેના તરફ ધ્યાન દોરતા, વડાપ્રધાને કહ્યું કે ભારત સંકટની દરેક ઘડીમાં તેના મિત્રો માટે ઉભું રહે છે, પછી તે કુદરતી આફતો હોય, સ્વાસ્થ્ય સંબંધિત, આર્થિક કે આંતરરાષ્ટ્રીય સમસ્યાઓ હોય, આંતરરાષ્ટ્રીય મંચ પર "ભારત પ્રથમ પ્રતિસાદ આપનાર છે અને આગળ પણ રહેશે". પીએમ મોદીએ ભારતના G20 પ્રમુખપદ દરમિયાન પણ વૈશ્વિક દક્ષિણની ચિંતાઓ તરફ વિશેષ ધ્યાન દોર્યું હતું. તેમણે ભારતના ડિજિટલ પબ્લિક ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરના લાભો ગ્લોબલ સાઉથના દેશો સુધી પહોંચાડવા સોશિયલ ઈમ્પેક્ટ ફંડની સ્થાપના કરવાનો ઉલ્લેખ કર્યો હતો.

સંબોધન સમાપ્ત કરતાં, વડાપ્રધાને રાષ્ટ્રપતિ રાનિલ વિક્રમસિંઘે અને વડાપ્રધાન પ્રવિંદ જગનાથનો હૃદયપૂર્વક આભાર વ્યક્ત કર્યો જેમણે આજના લોન્ચિંગમાં મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા ભજવી હતી. આ લોન્ચને સફળ બનાવવા માટે તેમણે ત્રણેય દેશોની કેન્દ્રીય બેંકો અને એજન્સીઓનો પણ આભાર માન્યો હતો.

નવી દિલ્હી
12 ફેબ્રુઆરી, 2024